



当收费站对经济发展的负面影响已远远超越了其财政贡献时,就应该通盘考虑予以撤销。显然,回里收费站取消,响应了烟台“一级领先,多级崛起”的发展格局,利于烟台一体化建设和发展。



本期编辑:毛旭松

# 收费站去留不能光看“小账本”

□毛旭松

204国道回里、莱阳东收费站于12月31日24时起停止收费。这意味着,从2013年1月1日开始,进出烟台“南大门”将一路畅通。(本报12月31日C04、C05版报道)

国家“贷款修路,收费还贷”政策出炉后,收费站如雨后春笋般遍及全国。网络地图上搜索“收费站”,几乎能发现所有省市的道路已被收费站覆盖,真是“车到山前必有路,有路就有收费站”。在人大代表多次提议下,回里收费站终于寿终正寝了,这给老百姓

带来的实惠最明显。

回里收费站原定于1999年撤销,后由于修路贷款一直未能还上,先后三次延期长达13年之久。笔者认为,收费站取不取消不能单看是否收回本钱还了债,而要站在城市建设发展的高度考虑。

不少收费站处于城乡居民频繁往来的位置,随着时代发展,日渐成为居民出行和经济发展的桎梏。回里收费站作为烟台市区的“南大门”,是市区来往桃村、海阳、莱阳等地的必经之路,正卡在烟台与各县市区之间。

当收费站对经济发展的负面

影响已远远超越了其财政贡献时,就应该通盘考虑予以撤销。显然,回里收费站撤消,响应了烟台“一级领先,多级崛起”的发展格局,利于烟台一体化建设和发展。

收费站的建立使交通基础设施得到大力的发展,但雁过拔毛、坐地吸金的收费方式饱受诟病。据央视调查,货车运费至少三分之二被高昂的过路费吸走,路桥业暴利远超石油、房地产、金融等行业,成为阻碍物流业发展的一大瓶颈。

收钱速度可能比“印钞机印得还要快”的公路收费站,一

再延期十几年仍无法将贷款还清,引发民众的质疑并不奇怪。实际上,老百姓除了过站掏腰包外,对过路费的流向并不知情。既然回里收费站行将成为过去时,是时候将收费账目公布于众了。公路收费不该是笔糊涂账,民众有知情权,大家都有了解和监督收费站的建设和运营情况的权利。

回里收费站相继拆除还路于民,起了很好的表率作用。对于那些还在运营中的收费站,如果阻碍了经济和社会发展,不妨也早点下岗。

## 征稿启事

烟台话题是本报面向烟台市民的评论专版。如果您想对咱烟台的事儿说上几句,评上一段,欢迎您的来稿,见报即付稿费。

**投稿方式:**  
邮箱:qlwbqss@163.com  
QQ群:109068544或227966397



## 考出真本事 掌握真本领

回应《倒车入库,10人顶多过4个》

□于华

现在“最严”的驾考来临了,看似拔高了考证的门槛,实则是考试项目变得更加接近实际应用,这对公众来说绝对是个利好消息。因为唯有真本事的人才可以让人信服地过关,那些抱着侥幸心理,靠投机取巧拿证的“二把刀”们会堵在门外,再也无法轻松逍遥地过关了。

## 学校要少些铜臭味

回应《学习卡管用吗?家长挺犹豫》

□黄齐超

幼儿园应当远离社会上的商业演讲,切莫因为可以从中谋些小利就因小失大,丧失家长对幼儿园的信任。对于那些摸不清性质的演讲,幼儿园应睁大慧眼,仔细甄别,避免商业演讲混进幼儿园。否则因为校方的把关不慎,导致了孩子家长利益受损,校方也会躺着中枪,何必呢?

## 子女要抽时间 多陪陪父母

回应《抑郁症老人4楼跳下身亡》

□肖惠太

我们当子女的要理解身为父母的不易,更要做到作为子女的义务。放慢生活的脚步,多多抽空陪陪父母,让他们充分享受到天伦之乐,经常关注他们的身体健康程度,遇到问题及时检查治疗,定期打电话回家嘘寒问暖,报告平安,不要让他们操心,不要让他们牵挂。让老人有一定兴趣爱好,鼓励他们去实践,比如,让他们参加老年艺术团,老年人棋类研究,多多介绍花鸟虫鱼等等,让老人们老有所为,老有所用。

## 热词征集获奖名单

网友“SEVEN-dog”:刁娜  
网友“听-凤凰花开”:周江疆  
网友“孙-小圣”:亚沙会  
网友“超级兵团少爷”:创城  
网友“啪啦啦唧唧”:准生证  
莱山区读者姜靓:刘盛兰  
芝罘区读者程元:动车  
福山区读者单长利:雪窝子  
招远市读者杨吉忠:泰岱  
海阳市读者李学林:大海

以上热心读者每人获赠一份本报精美台历,联系电话:18660095701。



2012年,随着新领导层的登台,主席台上有了新面孔,官场有了新风气,改革有了新气象。这一年有“喜”,公民意识增强,网络反腐方兴未艾。有“怒”,跨省追捕依旧存在,暴力拆迁未受遏制,“不去解决人民提出的问题,而去解决提出问题的人民”现象依然存在。有“哀”,校车安全未得到保障,刺医事件屡有发生,面对无辜死难者,我们心中充满哀伤。

——曹林(媒体人)

明年是蛇年,跟蛇沾边的好像没什么好词,那就祝您远离蛇吧:远离牛鬼蛇神,更不能蛇鼠一窝;一朝被蛇咬十年怕井绳,忘记过去容易快乐;做事不要虎头蛇尾,为文须防画蛇添足;反腐纠贪不能打草惊蛇;知足常乐切忌人心不足蛇吞象。

——高向军(媒体人)



新闻:有市民反映在青岛崂山海明威酒店吃饭时,无意间看见有一个酒柜,透过上锁的玻璃柜门,发现里面的酒瓶上都挂着标签,写着工商局、国税局、青岛大学等等。原来这是这些单位存在这里的酒。(中国广播网)

点评:这简直就是各权力部门公款吃喝、腐败消费的展示柜。

新闻:彭再魁历任长沙市国土分局局长、芙蓉区副区长、长沙市政府副秘书长,他被认为是“拿钱办事,作风扎实”的官员,在朋友圈中有着较高的“美誉度”。2011年12月30日,彭再魁被诉先后接受11名商人行贿,折合人民币达368万元。(中国青年报)

点评:这让那些“拿钱不办事,作风不扎实”的官员情何以堪。

新闻:河南78岁环卫工成“史上最后临时工”。环卫奶奶张秀荣从1976年就开始做环卫工,已经干了36年,一直都是临时工身份,没有社保医保和养老保险等,工资从最初的每个月20元到现在的700元。老人说自己闲不住,虽然工资不高,但自己很满足。(武汉晨报)

点评:临时工分两种,一种是出了事充当替身的临时工,一种是长期工作低收入的临时工。

新闻:网友发布消息称,兰州理工大学技术工程学院年底发放阿玛尼全皮公文包,奖励本年度获得三好学生和优秀学生干部的学生,这一举动引发了学生的热议。(西部商报)

点评:敢专柜验货吗?

# 说说2012年难忘的人和事

烟台微信圈子  
美好生活

漫画:宋晓霞



@清风明月HXM:最难忘的便是和姐姐一起在北京学画画的暑假,姐姐教我很多画画技巧和为人处世之道。

@植zxzbb:2012年,最难忘的是陪伴儿子的日子,最自豪的是儿子能叫我一声妈,最遗憾的是不能一直陪伴在儿子的身边。

@moonchild:最让我感动和难忘的事是老公到我单位求婚。

@翱翔喵喵:2012还真是精彩,买了房,换了车,把

自己嫁出去了,辞职了,下海了!

@喧喧主义:2012年有欢笑也有泪水。高兴的事就是我的宝贝儿子出生了,难过的是休完产假后回公司上班,不光职位没有了,领导还摆了副臭脸让我自动离职。

@邸小耳:这一年好多难忘的人和事,酸甜苦辣,人生只有经历过才知道其中的滋味。不好的、不愉快的统统都留在2012年,开心迎接崭新的一年。

@已随风去了:2012年最满意的是儿子学业有成,硕士毕业参加工作。

@挺野蛮:最让我难忘的事是带着父母进行了两次旅行。

@爱家男女:最难忘的事是在公司通往不可抗拒的破产重整失败走向倒闭路上,带领公司全体员工顺利完成各方协调,并配合管理人完成资产处置。

来源:烟台论坛 新浪微博



# 烟台2012年度十大热词揭晓

□李大鹏

2012年,烟台人经常挂在嘴边的热词都有哪些?自本报面向烟台读者征集“烟台2012年度热词”以来,经过众读者热心投票选出十大热词。

此次十大热词分别为:刁娜、周江疆、刘盛兰、创城、动车、亚沙会、泰岱、大海、雪窝子、准生证。

这些热词或是我们身边的

感动人物,或是烟台所独有的城市特色,也有跟市民息息相关的民生热点问题。

“热词”,被人们广为传诵,在人们中间拥有很高的知名度。每一个热词均来源与一个新闻事件或者一类社会现象,通过一个个形象生动的词让人们更深刻地记住了这些关键信息,而且成为一种大家生活中离不开的语言。

说起“刁娜”,大家会想起那

个因为救人而被车撞的漂亮女孩,而她的精神影响到了很多烟台人;说起“周江疆”,我们又会想起那个冲进大火的年轻身影;说起“雪窝子”,则会让人想起寒冷又美丽的港城雪景,让人想起邻里之间互相帮助的温情。

博大精深的语言具有生产力,同时也有很强的地域性。这十大热词令烟台市民印象深刻,并被大家深刻牢记,对我们的生活影响深远。